

從華一代移民到加州市長，她希望能為華人鋪路

新聞來源: 相約曉霜 于 2021-01-27



趙嫵近照 (照片由趙嫵提供)

【寫在前面】趙嫵在 12/16 日當上了加州 Saratoga 市市長,周圍多個鄰里群,家長群,還有趙嫵的朋友們,熱烈祝賀她的當選。一些朋友知道我兩年前在她當選為市議員時曾採訪過她(寫過“訪談趙嫵”),建議我續訪趙嫵,大家想瞭解她是怎么當上市長的?這兩年她都經歷了什么?於是聯繫了趙嫵進行了這次續訪,感謝她的时间和分享!

被訪談人|趙嫵 採訪人/撰稿人|曉霜

熱烈祝賀您當選為 Saratoga (薩市)的市長!2 年前您被民選為薩市的市議員,2 年後當了市長。您是(我們所知道的)大陸來的第一代移民中第一位成為加州城市的市長,讓我們感到非常驕傲。

Q: 您可否給大家介紹一下市長是怎么產生的?你是怎麼當選為市長的?

A: 謝謝大家的祝賀。市長是每年由市議員投票選舉產生的,一般與市民 / 選民無關(不是由選民投票決定的)。一般會考慮市議員的資歷,工作經驗和能力,很多時候是從市議員到副市長,再從副市長中選市長。

今年的情況有些特殊。我們市有 5 位市議員,其中 2 位白人,2 名印度人,1 位華人。今年一位白人議員和一位印度議員為了當選市長,進行了激烈的競爭,找了二百多名市民支持者來助選。為了公平起見,市里決定 5 位議員都可以作為候選人。

最後投票的結果,我的得票最高,而且我是唯一一位超過半數的(4:1 當選)。在今年的特殊情況下我當選為市長。

Saratoga 的市長選舉簡報

12 月 15 日市議會選舉以 4:1 通過我當選後,16 號我就正式上任了。沒想到,那位印度議員沒當上市長或副市長非常生氣,不服輸。他發郵件對大家說,這不公正,他應該是市長。隨後有人給我和副市長送黑 Email,打電話來罵人,發泄私憤,甚至人身攻擊。民主總會有不同的聲音,選舉總有輸贏。我痛心這個國家的分裂和民主制度的破壞,不過我很堅強,經歷過磨難,我只想把時間和精力放在值得做的事情上。

Q: 您覺得自己當選為薩市市長的主要原因是什麼?

A: 我想他們選我,是因為他們看到了我的能力。

今年我們城市面對很多的挑戰。

第一,最大的挑戰就是因為疫情財政收入降低,一方面州政府撥的財政經費減少了;另一方面因疫情商家生意減少,甚至關門,市里的收入減少,但是服務的需要增加了。

第二,我們這個城市,每三個人中就有一個是老人,老年人口比例高,市里的工作量非常大,尤其在疫情中。

第三,今年我們要做 8 年一次州政府規定的城市規劃(Housing Element Planning)。

每 8 年我們都需要制定城市未來土地使用的規劃,必須得到州政府的審查和批准,否則城市會失去土地使用權,州政府會直接接管。加

州有自己的法律,對於每個城市的住房規劃有強制性的要求,包括可負擔住房的份額。比如說 2006 年,我還在城市規劃委員會(City Planning Commission),那時要求我們薩市未來建房 270 幢;8 年後要求建 439 幢;到了現在要求建 1700 幢。

我們這個城市 99% 是居住地,沒有空地,所以沒辦法蓋那么多房子。而且我們這個城市不像其他城市,人口增長有限,州政府統一的要求讓我們難以做到。

面對市里的這些挑戰,很多跟我共事過的人覺得我有能力,他們推我上去。雖然我是 2018 年才當市議員,剛上任兩年,也不是副市長,但我做過 8 年的城市規劃委員,當過 Chair;我在市里做各種義工,擔任各種委員職務有 15 年以上的經驗;曾任硅谷工程師協會理事長 7 年;我在高科技公司工作了 20 多年。

與我共事過的人都知道我做過很多工作,他們知道我能夠團結人,可以跟各種人打交道,可以跟所有的人合作,他們認為我有領導能力。

今年他們把我推上去,實際上是肯定了我的能力,但是我也感到一種責任和挑戰。

市里的財政是不能赤字的,不像聯邦政府可以印鈔票。我們薩市非常有效,市里只有 50 多個雇員,負責整個城市的工作,警察、交通、防火、路面、公園服務、市政服務、財務等等。

我是工程師出身,有數字概念。我在 2 人的財務規劃委員會(Financial Planning Committee)。我馬上會着手研究財務計劃,與另一位財務規劃委員商議,起草財務預算,然後交到市里審批,最後由市議員全體投票通過。

另外,我馬上要着手準備今年的 Housing Element 的計劃。

Q: 看到您在 12 月 16 號上任後,第一天就開了 9 小時的會,第一次主持市議會,到了晚上 11 點才想起來還沒吃晚餐,非常辛苦。

這 2 年您當選為市議員經歷了什么?有沒有什麼預料外的事情?

A: 沒有什么預料外的大事情,但是工作量很大,而且每一天你都不知道會出現什麼問題,要面對什麼樣的挑戰。我們看到這次大選對立的立場和觀點,在城市也一樣,市民有不同的心聲,有不同的意見。每一天,你都要處理各種各樣的問題。

市議員的工作主要是為市民服務,每個人的利益不同,所以要儘量考慮大多數人的利益。我希望努力去做,跟競選時說的那樣,就是全心全意地為大家服務。一句話,就是做實事。

我還是在不斷學習,也要學習州的法律,以便在市里制定相應的法規。

每天要面對很多不同的訴求,不同的聲音,面對各種衝突,讓這份工作具有挑戰。

Q: 您能不能舉個例子談談遇到的挑戰或者衝突的事件。

A: 我們這邊的山上有個酒莊(Mountain Winery),它是我們附近的一個風景點,坐落於薩市西邊的聖克魯斯山脈,風景很美,一直是酒莊品酒和戶外音樂會的場所,吸引很多人。

這個酒莊屬於 Santa Clara County,但是必須經過我們薩市,經過我們市里的公路,才能到達那里。薩市每年提供所有的服務,包括路面的服務,警察的服務和其他相關的服務,所有的經濟效應都歸 County,我們只是提供服務,沒有管理權和話語權,更沒有經濟收入。多年來薩市一直討論這個山莊的歸屬問題,希望解決服務(包括財務支出)與權益(管理權和經濟收益)不一致的問題。

討論多年後,終於在 2019 年市里提出了一個兼並計劃(Annexation Project),並按要求做了一個環保方案。這本來是件好事,可以給市里增加財務收入,我們可以用來服務市民。

但是在這個計劃中,酒莊提出一個要求,希望他們以後可以在山上蓋酒店,雖然現在並沒有這個計劃,他們希望保留這個權利。這個兼並計劃得到一些居民的支持,但是也遭到了很多市民的反對,他們覺得這會破壞城市的環境,影響交通和安全,還有環保

問題等等。他們不僅反對,有人甚至要 Recall 市議員,記者涌入,媒體報道,變成了一個非常政治化的事件。

我們那次在市里開會,將近 150 人參加,從晚上 7 點到第二天凌晨 3 點半,經過 8 小時的激烈辯論,市議會最後以 3 比 2 的投票結果終止了這個項目。

我們為這個兼並項目忙乎了大半年,跟市民見面,聽他們的傾訴,經歷了很多風風雨雨,最後迫使市里放棄了這個項目。

Q: 看到競選公職的,在職的官員,常會遭受對手的抹黑和人身攻擊,您遇到過嗎?您會如何對待?

A: 民主社會,不可能只有一個聲音,大家要發聲,肯定會有不同的觀點。有時我想,大家參與,充分討論,然後怎樣回歸理性,接受大多數人的利益。我現在看到任何的觀點,都不會生氣,我會去儘量解釋,然後依法辦事。

看到黑我的 email,我也不會生氣,但我覺得有責任回復。我當選市長以後回復了三百多個郵件,包括前市長沒來得及回復的郵件。

Saratoga 市的居民財富和受教育程度在美國都是排名很高的。在 2009 年被《福布斯》(Forbes)評為美國 20 個受教育程度最高的小鎮之一。根據 2018 年的美國社區調查(American Community Survey)的數據,Saratoga 列為美國第 8 最富有的城市。

去,當作自己的事情。

我當了市議員後,希望推動更多的華人參與到城市的服務。現在我們城市的 Commission 至少有 3 位華人了(一位城市規劃委員;一位圖書館委員;一位管理公園的委員)。薩市 2019 年成立的野火防衛 Task Force,現在 6 人中有 2 位華人。

每個城市有很多 Commission,可以到你所在城市的網站去查,他們會不斷招人的。有時招一個,有時兩個。你看到感興趣的位置就可以去申請,然後經過面試錄用。面試時,他們會看你的興趣,問你過去做過哪些義工,不一定有相關的經驗和專業背景。

我看到市里有什么空位子的話,都會馬上轉發,讓大家看到。

這些城市委員會的工作,也包括市議員,市長,實際上都是義工,沒有工資,市議員每個月也只有幾百美金的車馬費,但是可以做很多工作。

你怎么理解呢,可以把市議員當作是一個公司的董事會,市長就相當於董事長,一個月開兩次聽證會,但是他們負責城市的管理,決定城市發展的方向。

美國的小城市,都是小政府,依靠義工做事。

Q: 這次競選,看到挺川與反川兩大陣營價值觀的衝突,看到美國社會的分裂,華人社區的分裂,我們應該怎麼對待,有什么建議?

A: 我們華人有時候非黑即白,覺得自己是對的,別人是錯的。面對社會的分裂,我們要提醒自己,其實我們的共同點比我們的不同點更多。

在城市和社區的層面,除了挺川與反川,我們還有太多其他的事情,有更多的共同點。

我們城市規劃委員會有 7 人,我們市議員 5 人,你不可能跟每個人,或者某個人的觀點永遠一致,往往是在這件事情上,你跟這個人觀點一致,但在別的事情上,可能你跟他觀點不一致,跟另外一個人觀點一致,所以這是變化的,不同的議題就有不同的結論。

我能做到對事不對人,不以觀點論敵友。民主就是有不同的意見,大多數人說的算。

我不會把自己政見不同的人當作“敵人”。有時我看到一些華人非黑即白,對這種思維方式不是很理解。

我們的出發點可能是一致的,都是為了華人的利益和後代的發展,但得到的結論可能不同。

作為市議員,也會有自己的觀點,但希望代表大多數人的利益。

Q: 您希望自己成為什麼樣的市長?

A: 我就是想踏實在在地為我們的城市和



Saratoga 城市一角

相約曉霜



Saratoga 城市一景

市民做點事。

前面已講到,今年市里有很多挑戰,這些都是我要做的工作。

1. 房屋規劃,馬上要參與,肯定也是一個有很多爭議的事情。

2. 控制疫情,服務市民。我建議和推動我們城市每個月建一個臨時的測試站,可以給老人每月提供一次免費的新冠測試。

3. 安全問題等等。

這些工作都不是我一個人能完成的,我希望能起到推動的作用,大家一起把它做好。我感到自己的責任,這一年有很大的挑戰,時間也很短,我會盡一切努力把工作做好。

我要用十倍的努力去做事,希望能給後面的華人鋪路。